



■習近平31日參觀古田會議會址。 新華社

習近平促全軍徹底肅清徐才厚案影響

香港文匯報訊(記者 傅龍金 綜合新華社報道)今年是中共建軍史上具有重要里程碑意義的古田會議召開85周年。全軍政治工作會議10月30日在福建省上杭縣古田鎮召開。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平31日出席會議並發表重要講話。習近平強調,必須正視軍隊建設特別是思想政治建設方面存在的突出問題,特別要高度重視和嚴肅看待徐才厚案件,深刻反思教訓,徹底肅清影響。

要着力抓好軍隊反腐敗鬥爭

習近平指出,軍隊政治工作為實現黨在新形勢下的強

軍目標提供堅強政治保證。全軍必須貫徹黨中央關於全面推進依法治國和從嚴治黨的部署要求,貫徹依法治軍、從嚴治軍方針,加強和改進新形勢下全軍政治工作。

習近平結合近年來軍隊案件查處、巡視工作等情況,深刻剖析了部隊中特別是領導幹部在思想政治和作風上存在的10個方面的突出問題。習近平強調,必須正視軍隊建設特別是思想政治建設方面存在的突出問題,特別要高度重視和嚴肅看待徐才厚案件,深刻反思教訓,徹底肅清影響。

習近平指出,加強和改進新形勢下解放軍政治工作,要重點抓好五個方面:一是着力抓好鑄牢軍魂工

作;二是着力抓好高、中級幹部管理;三是着力抓好作風建設和反腐敗鬥爭;四是着力抓好戰鬥精神培育;五是着力抓好政治工作創新發展。

親自提議於古田召開會議

據悉,此次全軍政治工作會議,是習近平親自提議於古田召開的。會議主旨是貫徹整風精神,研究解決新的歷史條件下黨從思想上政治上建設軍隊的重大問題。

1929年12月28日至29日,中共古田會議首次確立了「思想建黨、政治建軍」原則,確立了黨對軍隊絕對領導的根本原則。

習近平 續為台商創良好環境

考察福建平潭 強調兩岸經貿合作十分重要

香港文匯報訊(記者 翁舒昕 綜合報道)中共中央總書記習近平昨天在福建考察,首站選擇平潭綜合實驗區。在這個約372平方公里的兩岸對接「橋頭堡」上,習近平重點走訪台資企業,考察涉台碼頭、海關口岸二線卡口等地。習近平特別叮囑:「實驗區是全國獨創,要繼續探索。」習近平並表示,現在和將來,兩岸經貿合作仍然十分重要,要繼續為台商創造良好環境。



■習近平昨日到平潭綜合實驗區考察。 網上圖片

■習近平在平潭海峽高速客運碼頭與旅客交談。 網上圖片

華社「新華視點」微博報道,習近平在閩工作時20次到平潭調研,有很深的「平潭情結」。其最近一次,是2010年9月專程到平潭考察,要求實驗區敢於先行先試、創新機制體制、完善發展規劃,努力在兩岸交流合作中走在前頭。

指大陸市場很大容得下台商品

昨天上午,在平潭海峽高速客運碼頭旅檢大樓,不少台灣旅客和赴台旅遊的大陸遊客正在等待檢票登船。自2011年閩台海上直航航線開通至今,每天均有航班從平潭往返台北、台中,運送旅客累計超過31萬人。「經常乘船往返?」「船開得怎麼樣?」習近平和幾位台灣旅客交談,祝一位在平潭「快樂創業」的台胞「事業發達」。聽說幾位旅客來自新疆,他說,你們是看完大漠風光看海峽風光。

目前,平潭共有台資企業261家。今年7月中旬,平潭進入實驗區設立以來又一重要階段——封關運作,即實驗區實施「一線放寬、二線管住、人貨分離、分類管理」模式,這是大陸首次賦予一個地區獨有的對台優惠政策。

習近平在與平潭部分台資企業負責人交談時指出,大陸改革開放,兩岸合作是其中一個重要組成部分。這些年,台資企業助推了大陸改革和發展。現在和將來,兩岸經貿合作仍然十分重要,希望台灣企業家一如既往,為兩岸經濟交流合作和兩岸關係和平發展多作貢獻。

習近平續指出,大陸市場很大,完全容得下來自台灣的商品,完全容得下來自台灣的企業家。現在平潭綜合實驗區基礎建設很好,歡迎更多台商到大陸、到平潭投資興業。「我們要從各方面做好服務,繼續為台商創造良好投資環境。」

台商對在大陸創業前景樂觀

習近平的到訪給在福建投資興業的台商以鼓舞。「總書記的到訪,給在平潭創業的台商打了一劑強心針。」在平潭經營百貨公司的台商薛清德在接受文匯報記者採訪時表示,習近平總書記親臨平潭,對在平潭創業的台商是一種莫大的鼓舞。「書記訪問福建第一站就是平潭,證明中央是高度重視平潭的開放開發,我們希望此次中央能給予我們更多的政策惠利。」薛清德對在大陸創業的前景充滿信心。

平潭台商協會李雲輝會長則表示,平潭是兩岸「共同家園」的締造地,此次習近平總書記到訪,對平潭未來發展會起到極其重要的促進作用。「平潭各方面的配套完善了,我們台商的創業空間自然也會跟著擴大。」李雲輝如是說。

兩岸穩中求進 賦閩新探索使命

林舒婕



中共十八大以來,大陸持續推進深化兩岸關係發展的總體思路,「穩」字當頭,同時,對台政策已愈趨精緻,求進姿態亦清晰可見。中共中央總書記習近平今次赴閩考察,以大陸對台交流「橋頭堡」平潭為考察首站及重點,其間所言,顯示在兩岸穩中求進的新形勢下,將進一步賦予擁有對台交流累積優勢的福建新的探索使命。

從最初的省級規劃,至納入國家層面戰略部署,平潭實驗區作為試點,已經提供了兩岸共同開發、共同管理的可能性。習近平在此次考察行程中的涉台講話,至少釋放了兩方面重要信息:一方面表明大陸不會放緩推進兩岸經貿合作的步伐,對於台商投資,大陸市場依然具有足夠的吸收空間;另一方面,對於福建,對於平潭的「獨創」探索給予肯定,中央並會給予充分支持。

自2009年平潭綜合實驗區設立以來,其每一步發展進程,都是台海熱點話題。在「探索兩岸交流合作先行先試的示範區和海峽西岸經濟區科學發展的先行區」的定位之下,5年來,大陸在平潭進行了大量與之定位匹配的硬件投資和建設。2010年,習近平赴平潭調研,提出實驗區要在「兩岸交流合作中走在前頭」。此後醞釀而生的「兩岸共同家園」構想,先後啓動面向台灣地區的公職人員招聘等動作,是大陸在兩岸融合的制度探索上,邁出重要一步。

儘管這一跨步,在台灣島內引發爭論和質疑,但數位中共中央政治局常委先後到福建考察,顯示大陸對於福建、對於平潭在兩岸融合和制度探索等方面的堅持與肯定。不久前,國家發改委正式公布了平潭綜合實驗區總體發展規劃,同意平潭實施全島放開。在對台合作、通關模式、財稅、投資准入、金融保險等方面賦予其比經濟特區更加特殊的政策,從而打造一個對台貿易自由港。福建省也再次出相關規劃,在制度探索上再進一步,着眼於台胞居住政策的細化。這些政策的提出,是基於當地已有近三千台胞居住,就業、就學、醫療等方面需求相繼出現,而不是大陸一廂情願閉門造車。推進融合,發現問題,解決問題,將是福建在兩岸關係中擔當的新角色。

新行政訴訟法 擴「民告官」受理範圍

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)實施24年的行政訴訟法昨日完成首次大修,有望解決行政訴訟立案難問題。新行政訴訟法擴大了受理範圍,明確對限制人身自由、房屋土地徵收補償、濫用行政權力、行政機關侵犯公民人身財產權利等12種情形法院應受理。國務院法制辦副主任夏勇昨日表示,行政訴訟就是「民告官」,中國各級行政機關要經得起告、支持告、配合告,同時也要減少告。

全國人大常委會議昨日通過行政訴訟法修正案。行政訴訟法有「民告官」法之稱,此次修改對現實中行政訴訟存在的「立案難、審理難、執行難」等問題作出針對性規定。

明確12種情況法院應受理

新法明確,法院應受理的情形包括,對行政拘留等處罰

不服的,對限制人身自由不服的、申請行政許可被拒絕、對土地等自然資源所有權不服的、對徵收補償不服的、申請依法履職行政機關不予答覆的、認為侵犯經營自主權、濫用權力的、認為行政機關違法定集資的、未依法支付撫恤金等待遇的、不履行土地徵收補償協議的、行政機關侵犯其他人身權等合法權益這12種。

此外,新法還明確規定,「行政機關及其工作人員不得干預阻礙人民法院受理行政案件」,同時也明確規定了「被訴行政機關的負責人應當出庭應訴」。

國務院法制辦副主任夏勇表示,作為行政機關,要經得起告,要支持告、配合告,同時要減少告。行政機關要更積極配合、支持法院行使審判權,特別是行政機關內部要健全行政應訴的配套制度,強化責任制,把行政應訴工作納入到各級行政機關依法行政的指標考核體系中來推動。



■新修訂的行政訴訟法有望解決行政訴訟立案難問題。 網上圖片

最高法副院長: 依法審理周永康案

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)最高法副院長江必新昨日出席全國人大常委會發布會,他在回答媒體關於周永康案問題時表示,如果檢察機關提起公訴,人民法院將會依照法定的程序來進行審理,「這一點應該是毫無疑問的」。至於周案會否公開審訊,江必新並未回答。

此外,江必新談及公民「告狀難」時表示,中國的上訪問題十分複雜,有些法院不敢依法行使審判權和司法審查權,導致地方法院公信力降低。

江必新還表示,也有一部分上訪當事人,是在法律上得不到支持,所以選擇信訪的方法,從而在情理上得到支持。還有個別上訪當事人,其訴求在法律範圍內很難得到支持,即使從正當性角度來說也很難得到支持,但通過上訪可以獲得其他一些利益。他強調,中國剛剛通過的行政訴訟法,相信會緩解上訪民眾「信訪不信法」問題。

反間諜法明確界定間諜行為

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)十二屆全國人大常委會第十一次會議昨日上午表決通過反間諜法。這部法律是中國首次對具體間諜行為進行法律認定,明確了間諜組織招募人員等六項行為是間諜行為。這部法律將代替1993年開始執行的國家安全法。

反間諜法以現行國家安全法內容為基礎,並突出反間諜工作特點。法律分為總則、國家安全機關在反間諜工作中的職權、公民和組織的義務和權利、法律責任,附則五章,共四十條。

其中,反間諜法參照現行國家安全法對危害國家安全行為的表述和刑法有關規定,對間諜行為的定義作出明確界定。

法律明確規定6項行為是間諜行為。包括:一、間諜組織及其代理人實施的危害中華人民共和國國家安全的活動;二、參加間諜組織或者接受間諜組織及其代理人的任務的;三、為間諜組織招募人員的;四、竊取、刺探、收買或者非法提供國家秘密或者情報的;五、為敵人指示攻擊目標的;六、進行其他間諜活動的。

人大通過12月4日定為國家憲法日

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)十二屆全國人大常委會第十一次會議昨日審議通過了關於設立國家憲法日的決定,明確將12月4日設立為國家憲法日。設立憲法日,是為增強全社會的憲法意識,弘揚憲法精神,加強憲法實施,全面推進依法治國。

決定指出,憲法是國家的根本法,是治國安邦的總章程,具有最高的法律地位、法律權威、法律效力。全面貫徹實施憲法,是全面推進依法治國、建設社會主義法治國

家的首要任務和基礎性工作。「任何組織或者個人都不得有超越憲法和法律的特權,一切違反憲法和法律的行為都必須予以追究。」

1982年12月4日,第五屆全國人大第五次會議通過了現行的《中華人民共和國憲法》。現行憲法是對1954年制定的新中國第一部憲法的繼承和發展。改革開放以來,隨着經濟社會經歷廣泛而深刻的變革,中國分別在1988年、1993年、1999年、2002年對現行憲法作過四次修改。

秦光榮出任 人大內司委副主委

香港文匯報訊(記者 李艷 昆明報道)據新華社新華視點微博消息,十二屆全國人大常委會第十一次會議1日經表決通過有關決定,任命原雲南省委書記秦光榮為第十二屆全國人民代表大會內務司法委員會副主任委員。

秦光榮,1950年出生,湖南永州人。曾於2007年1月至2011年8月,任雲南省省長;2011年8月至2014年10月,任雲南省委書記。10月14日人民日報消息,中共中央決定,原雲南省省長李紀恒任雲南省委書記;秦光榮不再擔任雲南省委書記、常委、委員職務,另有任用。

蘇榮白恩培人大代表資格終止

此外,當天的全國人大常委會議通過了全國人大常委會代表資格審查委員會關於個別代表的代表資格的報告。報告指出,由江西省選出的十二屆全國人大代表、全國政協原副主席蘇榮,因涉嫌嚴重違紀違法,2014年9月25日,江西省十二屆人大常委會第十三次會議決定罷免其十二屆全國人大代表職務。由雲南省選出的十二屆全國人大代表、全國人大常委會委員、全國人大環境與資源保護委員會副主任委員白恩培,因涉嫌嚴重違紀違法,2014年9月26日,雲南省十二屆人大常委會第十二次會議決定罷免其十二屆全國人大代表職務。依照代表法的有關規定,蘇榮、白恩培的代表資格終止。

■秦光榮

